基礎化學(二)


國立臺東高級中學  104學年度第 2 學期  第一次期中考  基礎化學(二)試卷

※畫卡，答案請畫在答案上。                                         適用班級：205,207
一、單選題：(78分，每題3分，共26題)

	1.
	下列關於電解質溶液的敘述，何者錯誤？
(A)溶液呈電中性　       (B)陽離子總數等於陰離子總數　        (C)陽離子總電荷數等於陰離子總電荷數
(D)若在溶液中插入電極，通以直流電源，則陽離子游向負（–）極
(E)溶液中插入電極，通以直流電源，則在電極處產生化學變化

	2.
	在25 ℃時，測得某水溶液之[H+] = 10–4 M，則其OH– 離子之濃度為：
(A) 10–4 M　      (B) 10–8 M　      (C) 10–10 M　      (D) 10–14 M

	3.
	可樂是夏天大眾化的消暑飲料之一。某生經由滴定分析其酸鹼度，測得氫離子濃度為4×10–3 M。試問該可樂的pH值最接近下列何值？（log2 = 0.3）

(A) 1.4　         (B) 2.5　         (C) 3.8　         (D) 6.3　        (E) 9.4

	4.
	在常溫、常壓的條件下，下列關於水溶液之pH 值的敘述，何者正確？
(A)純水的pH值是0　      (B)酸性溶液的pH值永遠是正值　     (C)在鹼性溶液中，0 ≤ pH值≤ 14
(D)鹼性溶液的pH值代表溶液中的氫離子濃度

	5.
	常溫下，下列何者為鹼性最強之溶液？
(A) pH = 5　      (B) [H+] = 10–9 M　    (C) [OH–] = 10–9 M　      (D) pH = 8

	6.
	某單質子弱酸以剛果紅試紙試之呈紅色，以溴瑞香草酚藍試之呈黃色，以石蕊試紙試之呈紅色，估計此弱酸溶液之 [H+] 可能為若干 M ？
(A) 2 × 10–3　   (B) 4 × 10–5　   (C) 5 × 10–6　    (D) 7 × 10–7
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	7.
	有五種金屬，其失去電子的難易程度，由易而難的順序為 Zn > Fe > Ni > Cu > Hg。下列有關這五種金屬的敘述，何者正確？
(A)還原劑的強度最強的是汞　          (B)鐵的還原力小於鎳　        (C)可以用鋅製的器具盛裝硫酸鎳溶液
(D)可以用銅製的器具盛裝硝酸鐵溶液　  (E)鋅片放入硫酸鐵溶液中，不會發生反應

	8.
	元素 M 與非金屬元素化合時，傾向於失去 2 個電子，形成正二價、滿足八隅體法則的穩定陽離子。已知 M 為週期表中第三列的元素，則下列各選項中，何者可能與M為同族元素？
(A) Be　       (B) B　        (C) N　       (D) Br　     (E) O

	9.
	下列有關元素 20A 與元素 17B，經由化學反應，形成化合物過程的敘述，何者正確？
(A)以共用價電子的方式形成化合物　        (B) A元素會得到電子　           (C) B元素會失去電子
(D)形成化學鍵時會吸收能量                (E)所形成化合物可能的化學式為AB2

	10.
	預測下列元素結合，何者最可能形成離子鍵？
(A) F和O　   (B) C和Cl　    (C) Mg和F　  (D) Si和O

	11.
	關於氧化鈉（Na2O）的性質敘述，下列何者正確？
(A)為一分子化合物  (B) Na2O為分子式  (C)其陰離子數目與陽離子數目相等  (D)路易斯結構為[image: image2.png][Na] [:0:]" [Na]'






	12.
	電解質的水溶液能導電，是因為下列何種因素？
(A)此電解質可以溶解在水中
(B)此電解質中含有可自由移動的電子
(C)此電解質中陰、陽離子的個數相等
(D)此電解質在水中溶解後產生可移動的離子
(E)此電解質的水溶液呈電中性

	13.
	硝酸銀、硝酸鎂、硝酸鋇、硝酸鎳四種溶液與氫氧化鈉、氯化鈉、硫酸鈉、硫化鈉等四種溶液作用的結果如右表，表中的“─”表示沒有沉澱。某水溶液中含Ag(、Mg2+、Ba2+及Ni2+四種離子，欲以NaOH、NaCl、Na2SO4及Na2S溶液作為試劑使之分離，則下列滴加四種試劑的先後順序中，哪一項可達到分離的目的？

化合物

AgNO3
Mg(NO3)2
Ba(NO3)2
Ni(NO3)2
NaOH

褐色沉澱

白色沉澱

─

綠色沉澱

NaCl

白色沉澱

─

─

─

Na2SO4
─

─

白色沉澱

─

Na2S

黑色沉澱

─

─

黑色沉澱

(A) NaOH→NaCl→Na2SO4→Na2S
(B) Na2S→NaOH→NaCl→Na2SO4
(C) Na2SO4→Na2S→NaOH→NaCl
(D) NaCl→Na2SO4→NaOH→Na2S
(E) NaCl→Na2SO4→Na2S→NaOH

	14.
	下列的反應式中，哪一項為氧化還原反應？
(A)
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	15.
	下列有關強酸的敘述，何者錯誤？
(A)強酸溶於水可完全解離
         (B)強酸溶於水可解離成陽離子和陰離子　
(C)強酸屬於電解質
              (D)大部分強酸和強鹼會發生中和反應產生鹽和水，並吸收熱量

	16.
	下列哪些常見液體，其pH值一定大於純水？（25 ℃）
(A)天然雨水　   (B)胃液　   (C)番茄汁　   (D)小蘇打水溶液　   (E)可樂

	17.
	嬰兒服用中藥──八寶粉，因而造成死亡的病例偶有聽聞。若某八寶粉經檢測後，證實含有過量的某金屬離子，且此離子與含SO42(、Cl(、OH( 的溶液均可形成沉澱。依附表判斷此金屬離子可能為下列何者？

離子

Ag+

Na+
Pb2+
Cd2+
Ba2+

SO42(
(
(
○

(
○

Cl(
○

(
○

(
(
OH(
○

(
○

○

(
○表示有沉澱，(表示無沉澱

(A) Ag+　   (B) Na+　   (C) Pb2+　   (D) Cd2+　   (E) Ba2+

	18.
	有下列三種同濃度之水溶液的導電性大小順序，何者正確？
① 0.1 M氫氧化鈉水溶液、② 0.1 M乙醇水溶液、③ 0.1 M醋酸水溶液
(A) ①＞②＞③       (B) ①＞③＞②       (C) ②＞③＞①       (D) ②＞①＞③       (E) ③＞②＞①

	19.
	在25 ℃時，有關水溶液的敘述，下列何者錯誤？
(A)中性水溶液之[H+] = [OH(] = 10(7 M
(B)任何水溶液的離子積常數 = 10(14 M
(C)在純水中加入NH3，可使 [H+] 增加
(D)酸性水溶液之 pH < pOH
(E)鹼性水溶液之 pH + pOH = 14

	20.
	下列何者是氧化劑的特性？
(A)一定含有氧
(B)反應後失去電子
(C)反應後必失去氧
(D)在反應中被還原

	21.
	下列何種物質熔融及溶於水均不能導電？
(A)蔗糖　   (B)食鹽　   (C)硝酸鉀　   (D)碘化鉀

	22.
	在下列各組溶液中，各取100毫升相混合，可測得哪一組的溫度上升最多？
（設溶液的比重為1、比熱為1 cal/g．℃）
(A) 0.1 M HCl(aq) + 0.1 M NaOH(aq)
(B) 0.1 M HCl(aq) + 0.2 M NaOH(aq)
(C) 0.2 M HCl(aq) + 0.1 M NaOH(aq)
(D) 0.1 M H2SO4(aq) + 0.1 M NaOH(aq)
(E) 0.1 M H2SO4(aq) + 0.2 M NaOH(aq)

	23.
	氧原子（8O）有若干個價電子？    (A)　8　    (B)　6　    (C)　2　    (D)　1

	24.
	水溶液中的離子必定有下列哪一種情形？
(A)陽離子數等於陰離子數
(B)陽離子所帶的總電量等於陰離子所帶的總電量　
(C)單一陽離子帶電量等於單一陰離子之帶電量
(D)陽離子數必是陰離子數的2倍

	25.
	下列有關氧化還原反應的敘述，何者錯誤？
(A)凡是有電子從某一原子、離子或分子轉移至另一個原子、離子或分子，此反應即稱為氧化還原反應
(B)失去電子的一方進行的是氧化反應
(C)得到電子的一方進行的是還原反應
(D)氧化反應或還原反應可獨立進行

	26.
	下列關於鎂帶燃燒的敘述，何者正確？
(A)為一種酸鹼中和的反應
(B)金屬鎂得到電子
(C)氧分子失去電子
(D)產物溶於水呈鹼性


二、多選題： (22分，每題2分，共11題，選項全對才給分)

	27.
	下列哪些反應為結合反應？（應選2項）
(A)氫氧化鐵受熱：2Fe(OH)3(s) → Fe2O3(s) + 3H2O(g)　     (B)濃硫酸受熱：H2SO4(l) → H2O(g) + SO3(g)
(C)鈉在氯氣中燃燒：2Na(s) + Cl2(g) → 2NaCl(s)　         (D)氧化鈣吸水：CaO(s) + H2O(l) → Ca(OH)2(aq)
(E)葡萄糖發酵：C6H12O6(s) → 2C2H5OH(l) + 2CO2(g)

	28.
	下列有關酸、鹼的敘述哪些正確？（應選3項）
(A)酸的水溶液可與鎂帶反應放出氫氣　            (B)酸的水溶液可使潮溼的藍色石蕊試紙變為紅色
(C)酸是能使水溶液中[H+] 增加的物質　            (D)強鹼的水溶液具有導電性，而弱鹼的水溶液無法導電
(E) NH3分子中並無OH，故 NH3溶於水不生成OH–

	29.
	下列有關氧化還原反應的敘述，哪些正確？（應選3項）
(A)物質發生還原反應時，一定會得到電子　       (B)在氧化反應中，物質一定會得到氧氣　
(C)氧化反應及還原反應不能單獨發生　           (D)在氧化還原反應中，得失的電子總數一定相等
(E)會發生還原反應的物質，一定是含氧的化合物

	30.
	下列哪些離子處於穩定狀態（即具有鈍氣的電子排列）？（應選2項）
(A) 13Al+　     (B) 7N2–　     (C) 12Mg+　    (D) 20Ca2+　   (E) 15P3–

	31.
	某元素 X 的路易斯電子點式為[image: image7.png]


 下列哪些數值可能是元素 X 的原子序？（應選2項）
(A) 5　        (B) 8　        (C) 13　      (D) 16　      (E) 17

	32.
	在25℃時，小婷配製一杯10－2M的氫氧化鈉溶液。下列有關此溶液的敘述，哪些正確？（應選3項）
(A)溶液的pH＝2
(B)溶液中[H+]＝10－12 M
(C)溶液呈鹼性
(D)在溶液中加入等體積的水，其Kw會變小
(E)此溶液的pH＋pOH＝14

	33.
	甲為0.01 M鹽酸水溶液，將其以純水稀釋一千倍後得水溶液乙，再將乙以純水稀釋一千倍後得水溶液丙，再將丙以純水稀釋一千倍後得水溶液丁。廣用試紙之顏色如下表：

pH

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

顏色

紅

橙紅

橙黃

黃

黃綠

綠

淺藍

深藍

靛

紫

下列有關試紙呈色的敘述，哪些正確？（應選3項）
(A)甲溶液使廣用試紙呈紅色
(B)乙溶液使廣用試紙呈黃色
(C)丙溶液使廣用試紙呈淺藍色
(D)丁溶液使廣用試紙呈紫色
(E)甲溶液使藍色石蕊試紙呈紅色

	34.
	人體的血紅素中含有鐵(II)離子，若誤食亞硝酸鹽，會導致血紅素中的鐵(II)離子轉化成鐵(III)離子而中毒，服用維生素C則可解毒。下列相關的敘述中，哪些正確？（應選2項）
(A)亞硝酸鹽作為還原劑
(B)維生素C作為還原劑
(C)鐵(II)離子具有氧化力
(D)在中毒的反應中，亞硝酸鹽會失去電子
(E)在解毒的反應中，維生素C會失去電子

	35.
	廚房裡頭會使用到許多不同的醬料，試問若要在家裡模擬電解的實驗，可加入哪些物質幫助導電？（應選2項）
(A)糖　   (B)油　   (C)高粱酒　   (D)醋　   (E)食鹽

	36.
	阿瑞尼斯以科學方法來定義酸和鹼。依據阿瑞尼斯的定義，下列哪些物質為鹼？（應選2項）
(A) Ca(OH)2 　  (B) CH3CH2OH　   (C) NH3　   (D) H2CO3　   (E) CH3COOH

	37.
	工業上利用水蒸氣通過紅熱的碳製備水煤氣，其反應式為如下： C(s) + H2O(g) → CO(g) + H2(g)
下列有關於這個反應的敘述，哪些正確？（應選2項）
(A)碳發生了氧化反應，作為還原劑
(B)碳發生了氧化反應，作為氧化劑
(C)水中的氧發生了還原反應，作為氧化劑
(D)水中的氫發生了還原反應，作為還原劑
(E)水中的氫發生了還原反應，作為氧化劑
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